

СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЖИЗНИ НА СЕЛЕ

*Зиятдинова А.Р.,
студентка 2 курса факультета ветеринарной медицины
Научный руководитель – Нуретдинова Ю.В.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *ценности, нравственное и эстетическое воспитание, специалисты, сельская местность.*

Работа посвящена изучению образа жизни и ценностей нынешнего российского сельского социума, определённого несколькими причинами. Во-первых, результаты рыночных преобразований оказались различны для городского и сельского сообществ. Во-вторых, ускоренными темпами происходит сокращение сельского населения. Поэтому изучение социокультурных особенностей необходимо в связи с потребностями реализации комплексной государственной политики устойчивого развития сельских территорий.

Состояние и развитие социокультурной сферы села соединено с исполнением программ и темпами развития отечественного сельскохозяйственного производства. Жизнь села и ее культурно-досуговая составляющая едины. Вследствие этого решать актуальные проблемы сельской жизни нужно комплексно.

На сегодняшний день государство уделяет проблемам развития культуры современного села большое внимание.

Исследования свидетельствуют о том, что в последние годы в социальной инфраструктуре села сформировался и закрепился целостный ряд отрицательных тенденций. Снижается потенциал инфраструктуры, существенно портится ее материально-техническое состояние, падает образовательный и культурный уровень сельской молодежи, усиливается стоимость жизни. Все это отображается на воспитании подрастающего поколения и

культурном развитии села.

Существенные ценности жителей определены спецификой их деятельности и особенностями села как поселенческой структуры. В виду этой специфики главные ценности стремятся к консерватизму, традиционализму. Разрушение этих ценностей в последствии стремлений модернизации сельского образа жизни ведет к модифицированию системы социокультурных функций поселенческой структуры общества, и к масштабным последствиям (уничтожению и деградации сельского социума). Для России, с ее территориями и народонаселением, деградация сельских социумов формирует угрозу продовольственной и территориальной безопасности. Но так как вектор модернизации нынешнего мира необратим, нужно отыскать ценностную основу сохранения и формирования сельского социума.

Единство анализа образа жизни выражается не только в осуществлении «сферного» подхода (например, производственная сфера, сфера быта и досуга, и другие), но и через конструирование образа жизни селян как целостности условий жизни, способов жизнедеятельности и поведения, образа мыслей (ценностных ориентаций).

Оружием модернизации сельского образа жизни выдвигается «навязывание» сельским жителям (при поддержке СМИ, рекламы, школьного воспитания, социальной пропаганды) ценностей общественного успеха и рыночных, предпринимательских практик – инновационная инициативность, готовность к деятельности в условиях риска, склонность к максимизации потребления и введение потребительских образцов цивилизованного общества. Предоставленные ценности и практики перечат консервативным аграрным занятиям, имеют узкий сектор осуществления в сельском мире по объективным основаниям: внерыночные риски и зависимости земледелия – непогода, климат и биологические границы расширения продуктивности.

Перспективами укрепления сельского образа жизни могут считаться умеренная и осторожная модернизация села на основе формирования духовных ценностей – ценностей патриотизма, общечеловеческой и религиозной нравственности, семейных ценностей, экологии проживания. Условием удачной модернизации является нахождение динамического равновесия между мо-

дернизированными ценностями успеха, инновациями и ценностями хранения социокультурной самобытности.

Наиболее значительная для населения села ценность – земля, которая являлась фундаментом хозяйствования. Способность земли зарождать жизнь не является для землепашца самостоятельным и самоценным свойством. Работа – условие осуществления ценности земли. Не земля как таковая, а работа был прямым источником благосостояния семьи. Работа как ценность, как категория культуры вводит качественную характеристику – усердие, трудолюбие. Тяжесть работы устанавливает амбивалентность данной ценности для селян: труд значителен как сакральное действие, как форма духовного подвига – это труд как тяжкое бремя и наказание.

Особенности хозяйствования обуславливают такие черты, как готовность принять помощь более больших домовитых или повелительных структур, и безысходное подчинение административной регламентации труда. Особенность «семейной» формы организации труда обуславливает приоритет ценности семьи, причем семьи предопределенного типа, в которой жилище, семейство и хозяйство представляют собой целостность, а интересы семьи как целого преобладают над интересами отдельных людей.

Увеличение важности семейства в жизни селян, начавшийся 1980-х гг., длится и в наше время. В исследованиях российских социологов семья захватывает первое – второе места в системе важнейших ценностей.

Доминирование материального фактора в системе ценностей в исследованиях объясняется низким уровнем жизни сельского поселения. Действительная практика семейно-брачных взаимоотношений доказывает высокую степень установки на семью в сельском поселении по сравнению с городскими жителями: село обладает большим процентом брачности по сравнению с городом, среди селян реже имеются однодетные семьи, селяне чаще осмеливаются на рождение двоих, троих детей и более, расторжение брака встречается достаточно редко. Традиционные формы хозяйствования укрепляют традиционализм их семейного образа жизни, пристрастие селян традиционным семейным ценностям, включающим узы брака, ценности родительства, благо-

получной жизни, родственных отношений и меж семейных связей.

Сельское домохозяйство требует приложения как мужских, так и женских усилий, что упрочивает семейные установки селян в целом. В отличие от городских условий жизни на сельском подворье появляется нужда каждодневной мужской ручной работы, а не только женской (как обычно происходит в городских квартирах), что усиливает патриархальность семейного уклада.

Половой мотив в опросах звучит сравнительно приглушенно. Зато родительские указания преобладают над всеми. Причем родительство в его традиционно-патриархальной трактовке – как продолжение рода, проигрывает «дето центристскому» мотиву – воспитание детей, любовь и забота о них.

Расширение патриотизма как истинного человеческого чувства признательности в России затруднено уверенностью россиян в том, что нынешняя страна только в слабой степени отображает их интересы, в основном его деятельность устремлена на защиту интересов бюрократических и состоятельных слоев общества. Историческая память крестьян включает массу случаев произведенного над крестьянством насилия, чем и обуславливается слабость патриотических настроений селян. Следовательно, становление патриотизма как связывающей ценности нынешней культуры российского сельскохозяйственного сообщества обуславливается стратегическими ориентирами формирования социального государства в России.

Библиографический список:

1. Социология: учебник / Ю.Г. Волков, В.И. Добренков, В.Н. Нечипуренко, А.В. Попов; Под ред. Ю.Г. Волкова. – М.: Гардарики, 2003. – 512 с.

2. Социология: учебник / Под ред. проф. Ю.Г. Волкова. – М.: Гардарики, 2003. – 512с.

3. Пациорковский В.В. Сельско-городская Россия. – М.: ИСЭПН РАН, 2010. – 390 с.

SOCIO-CULTURAL FEATURES OF LIFE IN RURAL AREAS

Ziyatdinova, A.R., Nurutdinova Y.V.

Key words: *values, moral and aesthetic education, specialists, countryside.*

The state and development of socio-cultural sphere of the village connected with execution of programs and the development of the domestic agricultural production. Village life and its cultural part of the same. Consequently, to solve actual problems of rural life should be complex.

УДК 378: 631.145

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОРИЕНТАЦИЯ МОЛОДЕЖИ КАК НАПРАВЛЕНИЕ ПОВЫШЕНИЯ ПРЕСТИЖНОСТИ АГРАРНЫХ ПРОФЕССИЙ

*Иванова Н.А. кандидат экономических наук, доцент,
Петров А.А., ассистент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *аграрное образование, престижность обучения, профессиональная ориентация.*

В статье затронута проблема низкой престижности аграрного образования, представлены мероприятия, направленные на проведение профессиональной ориентации сельской молодежи, разработаны направления, позволяющие повысить спрос на аграрные специальности со стороны выпускников школ.

В настоящее время на фоне общего снижения численности выпускников школ среди учебных заведений страны существует